

# 鸣鸣很忙被罚175万元背后的反垄断风云: 零食量贩布局变革 巨头盯上超市生意

近日,根据国家市场监督管理总局公布的行政处罚决定书,认定湖南鸣鸣很忙商业连锁有限公司(以下简称“鸣鸣很忙”)在零食很忙合并宜春赵一鸣食品科技有限公司(以下简称“赵一鸣零食”)过程中存在未事先申报实施经营者集中的行为,罚款175万元;同时认定,该起并购不具有排除、限制竞争的效果。

数据显示,截至2024年6月,鸣鸣很忙旗下(零食很忙、赵一鸣零食)门店数已经超过了1万家。而另一行业巨头万辰集团旗下好想来加盟中心资料显示,截至2024年7月,品牌门店数量超7000家。在中国食品产业分析师朱丹蓬看来,零食很忙和赵一鸣零食的合并收购等此类行为的确有导致所谓“寡头效应”的风险。

■新快报记者 陈福香



■廖木兴/图

## 1 ► 未依法事先申报被罚 赵一鸣零食曾被良品铺子起诉

国家市场监管总局表示,鸣鸣很忙负有依法申报经营者集中的法律义务,未依法事先申报实施经营者集中,违反了《中华人民共和国反垄断法》第二十六条。依据《中华人民共和国反垄断法》第三十三条,评估认为本项集中不具有排除、限制竞争的效果。同时,考虑到鸣鸣很忙及其关联方此前未因违法实施经营者集中受到过行政处罚,能够积极配合调查,建立并有效实施反垄断合规制度,决定对鸣鸣很忙处以175万元罚款的行政处罚。

“近期,国家市场监督管理总局对我集团因未能及时申报经营者集中事宜作出了处罚决定,并明确该起并购不具有排除、限制竞争的效果。”对此鸣鸣很忙集团在1月3日晚间发布声明称,并表示坚决服从,诚恳接受,现已严格按照相关规定积极配合执法机关完成了相关调查工作。

在中国食品产业分析师朱丹蓬看来,零食很忙和赵一鸣零食的合并收购等此类行为的确有导致所谓“寡头效应”的风险。

“从市场的角度来看,这在一定程度上与公平、公开、公正的竞争原则相违背,存在垄断的嫌疑。因此,对其采取的处罚措施是及时的、有针对性的,并且非常必要。”朱丹蓬认为。

天眼查显示,鸣鸣很忙前身零食很忙成立于2017年,赵一鸣零食则成立于2019年1月。2023年11月9日,零食很忙与赵一鸣零食签署增资协议。根据增资协议,零食很忙并购赵一鸣零食87.76%的股权,并受托行使剩余12.24%的股权对应的表决权,交易后单独控制赵一鸣零食。

值得一提的是,收购事项完成后,零食很忙还斩获了上市公司好想你和盐津铺子的大额投资。

2024年1月,零食很忙集团宣布,投入10亿元用于全国市场开发,重点布局北方区域。2024年6月,零食很忙集团宣布,旗下品牌零食很忙、赵一鸣零食在全国的门店总数已突破万家,同时更名为鸣鸣很忙集团。

此外,上市公司良品铺子也曾投资

过赵一鸣零食,并引发了一场诉讼。

2023年4月,良品铺子全资子公司宁波广源聚亿投资有限公司(以下简称“广源聚亿”)与赵一鸣签订投资协议,投资人民币4500万元,持股占比3%。彼时,良品铺子表示:“通过布局投资赵一鸣零食等措施,公司正在积极拓展量贩零食业务。”

孰料仅过半年,2023年10月17日,良品铺子对外发布公告称,公司全资子公司广源聚亿拟将赵一鸣3%的股权转让给广源聚亿,转让价格为1.05亿元人民币,交易完成后广源聚亿将不再持有赵一鸣股权。

颇具戏剧性的是,其后不到一个月,零食很忙与赵一鸣零食签署增资协议。

在两家公司宣布合并后一个月左右,良品铺子一纸状书送至赵一鸣。对于上述公司的此次合并,广源聚亿认为,两家涉及近7000家门店、2022年合并销售额超70亿元、当前估值约90亿元的量贩零食行业头部企业,是不可能在短短22天内完成合并所需的尽职调查、谈判、拟定合同、投资方审批等所有流程,并且从持股平台设立时间等线索来看,双方合并的启动与决策发生在广源聚亿出让赵一鸣股份之前。

广源聚亿指出,赵一鸣与其行业最大竞争对手完成合并一事,属于公司的经营方针和投资计划发生重大变化,根据公司法、公司章程及股东协议的规定(约定),广源聚亿作为股东之一,享有知情、决策、检查、优先购买等合法权利。而广源聚亿作为小股东的法律权益,并没有得到应有的尊重。而在广源聚亿持股期间,赵一鸣从未就与“零食很忙”的合并征询过股东方广源聚亿的意见,且赵一鸣及相关方自始至终强调公司计划独立上市,希望广源聚亿主动出让股权。赵一鸣的刻意隐瞒和引导直接导致广源聚亿基于错误的或不实的交易背景和定价依据,出让了所持股权,严重损害了广源聚亿的合法权利。

对于广源聚亿起诉赵一鸣零食事项的进展,良品铺子相关负责人回应媒体称“已经胜诉”。

## 2 ► 行业急剧扩张 零食巨头纷纷布局硬折扣超市

经过几年的高速发展期,目前量贩零食头部两强格局已定,且行业集中度进一步提升。高德地图数据显示,2024年3月至2024年11月CR2市占率从59%变成70%,鸣鸣很忙集团和万辰集团去年以来分别净增约6500和5000家门店,贡献了行业大部分门店增量。

不可否认,在当前的休闲零食赛道,鸣鸣很忙无疑是当红炸子鸡,甚至有消息称其计划在香港IPO。随后鸣鸣很忙集团方面表示“按照计划,公司仍是以继续拓店为主”。

有数据显示,截至2024年11月,鸣鸣很忙旗下(零食很忙、赵一鸣零食)门店数量已超1.4万家。鸣鸣很忙全国门店已经覆盖湖南、湖北、广东、江西、河南、贵州、四川、重庆等二十个省市。

艾媒咨询数据显示,2021年底国内量贩零食门店总数仅2500家左右,2022年约1.3万家,而截至2023年10月突破2.2万家,预计2025年国内量贩零食门店数将达到4.5万家。

未来智库发布的《2024年量贩零食行业研究报告》曾指,量贩零食渠道未来将继续保持高速增长,市场份额将向头部品牌集中,行业整合与优化进程也将加速推进。综合考虑人口密度和经济水平,中国大陆地区量贩零食行业饱和门店数可达8.75万家,相比2022年,尚有约5.7倍的扩张空间。

近两年,量贩零食行业暗流涌动,不仅形成万辰系和鸣鸣很忙系两大阵营,三只松鼠也在2024年末通过收购爱零食闯入赛道,并喊话要“三分天下”。

但是,从目前行业竞争来看,鸣鸣很忙的最大竞争对手莫过于万辰集团。

万辰集团头顶“量贩零食第一股”的光环,自布局零食零售板块以来,陆续孵化或整合了好想来、来优品、吖嘀吖嘀、陆小馋和老婆大人多个零食品牌,并于2023年9月12日宣布,除了老婆大人外的四大品牌合并命名为“好想来品牌零食”。截至2024年7月,万辰集团旗下零食门店超过9000家,稳居行业头部阵营。

目前,休闲零食的布局方式正在加速变革,从价格战到争夺加盟商,到遍地花开的零食量贩店,被网友们戏称为“穷鬼超市”的硬折扣超市业态,现在成了量贩零食玩家们眼里的“香饽饽”。

在零食有鸣的官网上,其已将“打造硬折扣连锁零售行业领跑品牌”的野心广而宣之。截至2024年11月底,零食有鸣公司旗下的“零食有鸣批发超市”开业门店已经超过1000家;2024年9月,零食量贩品牌“零食优选”推出惠真批发超市的双品牌战略;2024年10月底,三只松鼠收购爱折扣、爱零食的控制权或相关业务及资产。前者是一个综合品类的折扣超市。而后者在2024年12月已经开出首家爱零食硬折扣超市,并宣称“60天内开设200家硬折扣超市”……

日前,万辰集团旗下来优品宣布,首家来优品省钱超市将于2025年1月10日在合肥开业。这也意味着,万辰集团正式进军硬折扣超市赛道,超市将布局全品类产品,覆盖米面粮油等。

值得注意的是,我国超市业态在过去几年中的生存状态并不理想。有媒体援引欧睿国际方面的数据显示,2012年至2022年期间,综合零售店减少近138万家,其中2020年到2022年的短短3年就减少了近93万家。永辉、物美、家乐福、沃尔玛累计关店超过500家。

另外,包括永辉、中百、步步高等传统商超现在依然处于亏损当中。高鑫零售(旗下拥有大润发)虽实现扭亏为盈,但营收同比出现下滑。

不过,在艾媒咨询CEO张毅看来,零食量贩开商超,本质是必然之路。这些店大部分都在社区,市场有需求;供应链和运营等方面也没有障碍,因为系统支持,消费诉求一直都在。只是持续性问题,还需业绩和时间来验证。



扫一扫获取  
更多快消资讯